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Spørgsmål
Vil ministeren oplyse, hvorledes den offentlige beskæftigelse ville udvikle sig,
hvis det offentlige forbrug steg med 1,4 pct. om året?

Svar
Der findes ikke en entydig sammenhæng mellem realvæksten i det offentlige for-
brug og udviklingen i den offentlige beskæftigelse. Forholdet mellem forbrugs-
væksten og beskæftigelsesudviklingen afhænger generelt af den konkrete priorite-
ring mellem lønudgifter til de offentligt ansatte og det offentliges (netto) køb af 
varer og tjenester i den private sektor, jf. også svar på Finansudvalgsspørgsmål nr. 
70 fra 22. november 2012 og nr. 121 fra 7. december 2012.

Hvis det forudsættes, at de offentlige forbrugsudgifters sammensætning på løn og 
varekøb holdes uændret i årene fremover, så vil en real forbrugsvækst på 1,4 pct. 
om året indebære en stigning i den offentlige beskæftigelse (målt som fuldtidsper-
soner) på ca. 0,9 pct. om året. Med afsæt i det aktuelle niveau for den offentlige 
beskæftigelse svarer det til en årlig stigning på ca. 7.000 personer.

Hvis (netto)varekøbets andel af de samlede offentlige forbrugsudgifter stiger, som 
den gennemgående har gjort siden 1990, vil væksten i den offentlige beskæftigelse 
kunne være lavere. Forholdet mellem lønstigningstakten i det offentlige og pris-
stigningerne på (netto)varekøbet vil også kunne spille ind. Det bemærkes, at løn-
stigningstakten i det offentlige normalt vil være højere end prisstigningerne på 
(netto)varekøbet. Det afspejler produktivitetsfremskridt i den private sektor, mens 
de offentlige og private lønninger over tid udvikler sig parallelt.
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